

# 日奔「半馬」送6000公斤盒飯 寒夜行3萬步修40餘節車廂 春運鐵路工「步數」刷爆朋友圈

香港文匯報訊 據新華社報道，日奔20多公里送6,000公斤盒飯、寒風中夜行3萬步檢修列車40餘節車廂、單日值乘1,252公里精準停靠14個站台……為保障旅客安全、順利、舒心地回家，他們的「步數」總能刷爆朋友圈。

「陳堅松，D2281次，14點40分到，需補給盒飯90份。」在溫州南站商品倉庫，上海華鐵旅客服務有限公司的配送小哥陳堅松接到調度下達的配送通知。他趕忙扒了幾口午飯，開始了新一輪的盒飯投送。陳堅松拉着小推車進入零度左右的冷鏈盒飯儲存倉庫，按照配送單上盒飯品種、數量一一對應配貨裝車，與倉庫管理人員核對完畢後，快速奔向指定的3號站台。長150米的通道上，有35度的陡坡，拉着上百公斤重的推車反覆走這樣一段路，對於42歲的陳堅松來說是個挑戰。「浙江溫州南站沒有專用配貨電梯，每次配送我們都要迎坡而上，一個人推車還是很費勁的。」陳堅松快速調轉小推車方向，改拉為推，小跑着利用慣性將上百公斤的小推車推上站台。「這趟列車應急配送的量還不是很大，每天早晨始發配送的量比這大多了。」陳堅松說。

陳堅松和工友們每人每天要配送20多趟車、6,000公斤盒飯，每批配送時間只有不到30分鐘。他們成了火車站的負重「跑馬」選手，一天的總路程超過20公里，這意味着，每天需要跑一個「半馬」。

## 機械師：凌晨「冰點」下檢修車廂

「J10道進車，5062，重點加強檢修」、「10車衛生間故障，請求協助處理」……動車組地勤機械師馬佳佳在動車組和8條檢修股道間穿梭，一邊檢修，一邊接收同事反饋的信息。凌晨1點，大多數人已進入夢鄉，長三角最大的高鐵路車「4S店」——上海虹橋動車運用所檢修庫內燈火通明。

馬佳佳所在的作業小組由4名成員組成，他是作業組長，主要負責車頂高壓部件、司機室設備和車內旅客服務設施的檢查，以及車組動態試驗。一組動車組的螺栓成千上萬，必須對每個螺栓的防鬆標記進行檢查，

做到眼看、手檢，確認螺栓沒有鬆動，一套檢修流程走下來要2個小時左右。

凌晨2點，室內溫度已跌破冰點，地勤機械師們如同身在冰窟中一樣。「動起來就不感覺冷了，我們一夜下來要走3萬多步，檢修40餘節車廂。」馬佳佳雙手捂嘴呵着氣說。

春運期間，虹橋動車運用所庫內14條檢修線滿負荷運轉，每夜這裡要換三批，讓列車以健康狀態上線運行，才能保障列車運行安全準點。「安全是根本，不管下班多晚，我都要把工作完成，不然睡覺也不踏實。」馬佳佳說。

## 高鐵司機：一人值乘行程1252公里

「確認機車信號雙黃閃」、「確認出站信號」、「車門關閉到點開車」……只有駕駛員一人的高鐵列車駕駛室，不時傳來口呼號令，這是高鐵司機一個人的「對話」，提醒自己精準作業。

平穩操縱、精準對標最能考驗高鐵司機的技術和耐力。停車位置誤差精確到厘米，停車時間差不超過10秒，宿州東、蚌埠南、定遠……楊凱值乘的G7589次列車在一個個停車站精準停車。

為了防止司機離開崗位、打瞌睡等影響列車安全，駕駛室操作平台下專門設有小踏板。楊凱在駕駛中每隔30秒要踩一下小踏板。超過30秒不踩，警報裝置會報警；報警10秒後還沒踩，列車會自動緊急停車。「我從江蘇徐州東到上海虹橋3個半小時運行時間內，腳踩踏板500多次。有時睡夢中還會不由自主地踩腳。沒辦法，職業習慣……」楊凱說。

一天下來，「手舞足蹈」的楊凱值乘行程1,252公里，「自言自語」1,600餘句，精準停靠14個站台，超過2,000名旅客乘坐由他駕駛的列車踏上春運之旅。



■ 高鐵司機一人值乘行程1,252公里，精準停靠14個站台。網上圖片



■ 陳堅松每天要配送20多公里、6,000公斤盒飯。網上圖片



■ 鐵路工春運路上，每步都為了保障旅客舒心安全回家。圖為在福州火車站，乘客進站上車。新華社

# 外籍義工加入 春運添「國際範兒」



■ 來自不同國家的義工在廣州南站提供服務。受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 敖敬輝 廣州報道）「嗨，泥（你）好！想叻（問）什麼？」1月24日，在廣州南站愛心問詢台上，一位外國青年正用中文詢問着前來求助的旅客。這位外國青年叫艾文來自牙買加，目前在華南理工大學讀書。廣鐵集團團委介紹，有5位和他一樣來自華南理工大學的外籍義工，參與今年的廣東春運，感受全世界最大人口遷徙的發展變化。

這幾天，他們來到廣州南站為提供旅客諮詢服務。剛開始，多數旅客一走近看見面前站着幾個外國面孔就會一臉驚呆，然後急忙轉身尋找中國義工問話。「其實我很想問他們地鐵怎麼走，但是自己英語水平不好，不知道怎麼說，就去找其他義工了。」剛到廣州的黃女士對廣州南站還不熟悉，剛想找義工諮詢，沒想到碰上了「國際友人」。

## 「魔性」笑容吸引問詢旅客

「很多中國人都以為我們不會說中文，看見我們就跑掉了。」面對這種情況，艾文和其他5名同伴搖了搖頭。突然，艾文靈機一動，想到了這個辦法，只要有有人走近，他臉上馬上會露出一排整齊的白牙，然後揮起手向前來諮詢的旅客喊道：「有困難，來找我，我也會中文呢！」方法簡單，效果卻很顯著。

不一會，來諮詢台找他們問詢的旅客便絡繹不絕，有人被他「魔性」的笑容吸引而來，問了一些類似「洗手間在哪？」「巴士站怎麼走？」之類問題，他們用中文加手勢迅速給他們指明了方向。

「幫助別人，很開心。」提到當義工的感受，艾文表現的很開心。雖然時有「被拒」的尷尬情況發生，但他的熱情絲毫不減，漸漸地開了一開始的羞澀，招呼旅客的樣子越來越熱情，動作話語越來越嫻熟。

被艾文的熱情所感染，旁邊來自土庫曼斯坦的義工馬龍也加入了艾文的隊伍，不少在旁觀望的旅客開始主動找外籍義工提問了，他們幫助的旅客人數越來越多。「沒想到春運中能看見『洋導遊』，我們中國春運真是越來越國際化了。」在廣州打工的肖先生看着熱情的外籍義工，笑着調侃道。

# 商務部：將粵贛作為供港澳農副產品「蓄水池」

香港文匯報訊 據新華社報道，商務部新聞發言人高峰24日說，為應對潛在的突發災害性天氣、保障春節期間港澳農副產品供應，商務部已將廣東、江西作為供港澳農副產品的「蓄水池」，一旦出現突發情況，將充分發揮應急保障作用。

高峰在當天舉行的例行新聞發佈會上說，中央政府高度重視內地供港澳農副產品的相關工作。一直以來，內地對港澳各項農副產品保持穩定供應，保障了港澳市民的生活所需。目前，商務部對

2019年春節期間供應港澳農副產品工作已經作出了安排，會繼續確保穩定、保質和安全。「春節前，我們將會同有關單位派出工作組，專程赴港澳開展工作，與特區政府有關部門和業界進行溝通，安排好批

發市場和街市的農副產品供應。」他說。高峰介紹，商務部也向有關省市的商務主管部門、代理行等單位提出五項保供措施，包括嚴防非洲豬瘟、積極組織貨源、啟動應急預案、及時調整安排、加強溝通協調，要求有關單位全力做好相關工作，保障春節期間對港澳農副產品安全穩定供應。

## 2018年十大消費侵權事件

- 1. 長春長生疫苗事件受到最嚴厲處罰
- 2. 權健然健涉嫌傳銷誇大宣傳，保健品行業頑疾整治難
- 3. ofo小黃車退押金難，共享單車經營不善消費者「買單」
- 4. 滴滴順風車司機殺人案挑戰安全底線
- 5. 一塊髒抹布揭開五星級酒店衛生亂象
- 6. 農村山寨商品和假冒偽劣商品多
- 7. 「大數據殺熟」多領域多平台氾濫
- 8. 網絡訂機票收取高額退票費
- 9. 預付式消費現「套路貸」
- 10. 個人信息被兜售，互聯網用戶在「裸奔」

整理：香港文匯報記者 張帥

# 2018年十大消費侵權事件 長春長生疫苗等上榜

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）過去一年，哪些事件讓消費者最揪心？昨日，最高人民檢察院、公安部、中國消費者協會、中華全國律師協會和中央廣播電視總台首次共同評選出「2018年十大消費侵權事件」。去年曾廣受關注的長春長生疫苗事件、權健然健涉嫌傳銷誇大宣傳保健品事件、滴滴順風車司機殺人案、小黃車退押金難及五星級酒店衛生亂象等都榜上有名。

國家藥監局去年7月發佈通告，長春長生公司在生產凍乾人用狂犬病疫苗的過程中，有的批次混入了過期原液、部分批次不如實填寫生產日期和批號。有關部門在調查中還發現，長春長生公司和武漢生物製藥研究所有限責任公司生產的65萬餘支百白破疫苗也存在問題，並且已經銷往山東、河北、重慶等地。疫苗用藥安全問題得到社會空前關

注，監管機構隨之重拳出擊，國家藥監局吊銷長春長生公司藥品生產許可證，罰沒款91億元人民幣，深交所對該公司股票強制退市。

公安部專家評析指出，長春長生問題疫苗事件反映出疫苗生產流通使用等各方面存在的制度缺陷。隨著《中華人民共和國疫苗管理法》起草出台，中國首部疫苗法也呼之欲出。

## 保健品亂象待根治

患癌女童周洋的父親周二力在天津權健自然醫學科技發展有限公司相關人員的勸說下，讓女兒放棄化療，轉而服用其公司生產的抗癌產品，最終導致年僅6歲的周洋病情惡化而身亡。保健品行業頑疾持續發作，屢屢出現保健食品抗瘤「神病例」。同樣號稱「保健帝國」的然健環球也涉嫌傳銷，該公司竟稱，

其擁有的一款原產地美國的保健「洋果汁」能治療各種絕症。

公安部治安管理局副局長張佐良指，雖然政府多年來持續加大對保健品市場的監管力度，但在巨大利益的驅動下，保健品行業的亂象一直沒徹底根治。對於虛假誇大的保健品廣告宣傳，執法部門絕不姑息。

## 五星酒店衛生堪憂

去年11月，有網友曝光近二十家五星級酒店服務員用從地上撿起的髒毛巾擦拭口杯、洗手盆、坐便器、鏡面等，而且全程都用這一塊髒毛巾，場景令人瞠目。其中不乏全球知名的萬豪、喜來登、香格里拉、希爾頓等五星級酒店。

中國消費者協會的專家指，一塊髒抹布揭開五星級酒店華麗的面具，露出骯髒不堪的底色，引爆公眾對整個酒店行業的信任危機。

# 宗教場所4月起可申請辦理法人登記

香港文匯報訊 據中新社報道，國家宗教事務局近日會同民政部聯合下發《關於宗教活動場所辦理法人登記事項的通知》（以下簡稱《通知》）。根據《通知》，從2019年4月1日起，符合條件的宗教活動場所可以申請辦理法人登記。

中共中央統戰部官方微博賬號「統戰新語」昨日刊出《通知》全文和相關評論、解讀文章。

《通知》指出，宗教活動場所辦理法人登記，應當經所在地宗教團體同意，並報縣級人民政府宗教事務部門審查同意後，向縣級人民政府民政部門提出申請。

《通知》顯示，宗教活動場所申請法人登記，應當具備條件包括：屬於經人民政府宗教事務部門依法登記的寺院、宮觀、清真寺、教堂；有主持宗教活動的宗教教職人員和與其業務活動相適應的從業人員；有必要的財產，註冊資金不少於10萬元人民幣；財務管理符合國家財務、資產、會計的有關規定；有組織機構和健全的規章制度。此外，宗教活動場所應當以《宗教活動場所登記證》記載的名稱申請法人登記。

《通知》還明確了宗教活動場所法人登記的程序、變更、終止以及登記管理機關職責等內容。

同日刊出的解讀文章《宗教活動場所辦理法人登記事項「八問」》具體解答相關具體問題，例如宗教活動場所屬於「非營利性法人」中的「捐助法人」一類。登記為寺院、宮觀、清真寺、教堂的宗教活動場所才可以申請法人登記，其他固定宗教活動場所不能申請法人登記。宗教活動場所按照自願原則申請法人登記，可申請也可不申請等。據悉，《通知》於今年1月5日制定。

今日香港天氣預測 2019年1月26日 星期六 氣溫：16°C-20°C 濕度：50%-80% 未來四日天氣預告 27/1(星期日) 氣溫：15°C-18°C 28/1(星期一) 氣溫：16°C-20°C 29/1(星期二) 氣溫：17°C-20°C 30/1(星期三) 氣溫：17°C-21°C

空氣質素健康指數 一般監測站# 明日：中至高 路邊監測站\* 明日：中 明日：中至高

中國各大城市天氣預測 北京 -6°C 5°C 天津 -4°C 6°C 上海 2°C 7°C 香港 13°C 17°C 廣州 10°C 17°C 深圳 13°C 20°C 台北 13°C 17°C 台北 13°C 17°C 台北 13°C 17°C